

“拦沙换水”:鄂尔多斯市中心城区引黄供水工程通水

《内蒙古日报》消息 7月18日,位于达拉特旗境内的鄂尔多斯市中心城区引黄供水工程经过18天的试运行后正式通水,东胜区60万居民喝上了黄河水。

记者从水利部黄河水利委员会了解到,2024年鄂尔多斯市共获批2800万立方米的取水指标,其中,1600万立方米用于中心城区供水,剩余指标将用于地方产业发展,这也是自1987年《黄河可供水量分配方案》实施以来沿黄城市首次通过实施“拦沙工程”置换的取水指标。

如此多的取水指标从何而来?

答案就在“拦沙换水”。从2020年开始,鄂尔多斯市治河先治沙,投资6.15亿元,在黄河内蒙古段的主要产沙支流“十大孔兑”新建151座拦沙坝和1处引洪滞沙工程,这些拦沙坝可以将黄河泥沙蓄积在坝体一侧,预计在25年的使用期内可减少入黄泥沙1.27亿吨,鄂尔多斯市也以此为基准置换了2800万立方米的取水指标。

“鄂尔多斯市贯彻执行了节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力的治水思路,在精打细算用好水资源、从严从细管好水资源方面做出有益实践,是一个非常好的典型

案例。”黄河水利委员会黄河上中游管理局总工程师喻权刚说。

拦下泥沙,换得取水指标,让生态效益和民生效益获得双赢。鄂尔多斯市东胜区居民张立其说:“再也不用晚上起来接水了,也不用再担忧缺水了,这个工程给我们解决了生活的大难题。”

根据《黄河保护法》规定,国家建立健全黄河流域生态保护补偿制度,支持在黄河流域开展用水权市场化交易。“拦沙换水”工程不仅在全国下好了水权置换的改革先手棋,也为推动黄河流域生态保护和高质量发展提供了新

思路。

鄂尔多斯市中心城区引黄供水工程位于达拉特旗王爱召镇,该项目共获批取水指标1600万立方米,所取用的黄河水经净水厂常规处理工艺净化、消毒,达到《生活饮用水卫生标准》后,通过新建38.6公里输水管线与东胜区现有引黄管线连接引水至中心城区,日供水能力达10万吨,从而使全市日供水能力达到20.8万吨,从根本上解决了困扰该市中心城区居民多年的用水难问题。

(王玉琢 毛锴彦 薛景硕 杨培培)

“京蒙协作”新增3个重点专科建设

新报讯(草原云·北方新报首席记者 王树天) 7月21日,“京蒙协作重点专科建设”座谈会暨新增协作专科签约仪式在呼伦贝尔市举行。北京中医药大学东直门医院和内蒙古自治区国际蒙医医院签约血液科协作,北京大学肿瘤医院和呼伦贝尔市人民医院签约肿瘤科协作,首都医科大学附属北京世纪坛医院和满洲里市人民医院签署变态反应科协作。

自2023年“京蒙协作重点专科建设”深入开展以来,北京市选派8家医疗机构帮扶7家内蒙古自治区医院,协助建设内蒙古脑科医院和胸科医院两个标志性医疗项目,与6家医院开展重点专科协作。一年来,北京专家出诊420余人次,接诊患者5600余人,完成高难度手术410余台,填补新技术新项目40余个,接收协作医院医务人员进修学习300余人。北京专家在内蒙古出诊、手术,还通过讲座带教、疑难病例讨论、远程医疗会诊等多种形式全方位帮助内蒙古协作医院能力水平大幅度提升,极大提升内蒙古医疗救治、专科发展、医教科研等各方面能力。目前,北京市每周有上百名专家在内蒙古各地开展诊疗帮扶活动,“健康内蒙古”官微每周向社会宣传推送诊疗信息。

会议强调,要以京蒙协作重点专科建设为契机,持续深化医疗帮扶领域的京蒙东西部协作任务,助力内蒙古实现“大病不出自治区”的目标。截至目前,重点专科协作增加至11个,北京协作医院要以学科技术和人才资源优势,全力配合内蒙古协作医院统筹好院内资源,增强自身“造血”功能,帮助改进医院和科室管理,为重点专科协作创造良好技术条件和制度环境。

◎速读

●7月20日,第八届“阿吉奈杯”呼和浩特青少年女足邀请赛在呼和浩特青少年足球训练基地圆满结束。经过激烈争夺,保定市莲池区金瑞中学、合肥市队、北京市大兴区体校、获得U13组前三名,郑州市群英中学、重庆市第29中学、保定市莲池区金瑞中学摘得U15组冠、亚、季军。本次比赛共6天,北京、河北、江西、重庆、山东、安徽、河南等省市的12支队伍分两个年龄组别进行单循环对抗。(牛天甲)

●7月19日,2024年国家医疗保障基金飞行检查启动会在呼和浩特市召开。会上确定内蒙古自治区人民医院、武川县任志刚中医医院、清水河县中蒙医院、呼和浩特市赛罕区医院、国药控股国大药房内蒙古有限公司为呼和浩特市被检机构。国家飞行检查组将重点对被检机构2022~2023年医保基金使用、管理等情况进行检查,切实提高医保基金监管能力,守好人民群众“救命钱”。(王利军)

●为做好微信小程序“内蒙古救助通”的推广与应用,呼和浩特市民政局7月初抽调专人组成工作组,深入旗县区进行督导调研。“内蒙古救助通”涵盖签署核对授权书、幸福清单、救助申请、进度查询、资格认证、社会救助信息卡6个模块,“指尖办理”,快捷服务困难群众。目前,呼和浩特市已有90204名救助对象完成“内蒙古救助通”注册,84815名救助对象已签署授权书。(郑慧英)



神骏追风



上演精彩马剧

策马奔腾

7月21日下午,2024年中国速度赛马公开赛(呼和浩特站)在呼和浩特市和林格尔县奥威马文化运动休闲小镇开赛。同时,在开幕式上进行了精彩的实景剧演出。据了解,本次赛事共有14家俱乐部的47匹赛马出赛,设有2岁纯血马(在中国出生)1000米,3岁纯血马(在中国出生)1000米,4岁及以上纯血马1000米,3岁及以上纯血马(在中国出生)1500米,3岁及以上纯血马1500米,4岁及以上纯血马2850米项目。

摄影/草原云·北方新报首席记者 牛天甲